

## 中聯辦一行到人文藝術學院調研考察 計劃科大積極融入國家發展

【特訊】中央人民政府駐澳門特別行政區聯絡辦公室嚴植嬪副主任，宣文部萬速成部長、殷汝濤副部長、白冰處長、李嘉欣助理一行於日前到訪澳門科大人文藝術學院考察調研，獲唐嘉樂副校長、龐川副校長，人文藝術學院張志慶院長、蔣瀟玲副院長、孫瑣助理院長及學院教師們的熱情接待。

嚴植嬪副主任一行考察了大學美術館、攝影棚、綜藝廳、影視廳等教學設施場館，隨後張志慶院長以「背靠祖國、面向世界、服務澳門——澳門科大人文藝術學院與澳門文化創意產業發展」為題，匯報了人文藝術學院的情況和發展。

張志慶院長介紹了人文藝術學院在學術發展、文化創意產業、人才培養等方面的努力和成果以及參與政府、企業、學術界等各方的合作，如國家藝術基金、企業項目等。此外，亦介紹了實驗室的建設和實踐成果，如藝術設計、文物修復、影視製作、數字媒體等。最後，介紹了與海內外高校的一些聯合活動。

人文藝術學院師生的藝術創作屢屢獲得國家級別的榮譽肯定。二〇二二年的《盛世蓮花：「澳門回歸」主題創作美術作品展》、二〇二三年的《藝薈中西——海上絲綢之路視角下十九世紀澳門與廣東地區圖像展》均獲批國家藝術基金項目，今年更是有四個項目入選國家藝術基金項目獲得公示。

會談中，嚴植嬪副主任對澳科大及人文藝術學院近年的飛躍式發展，對大學在辦學、科研及人才培養方面取得的豐碩成果給予充分肯定，期待大學未來能夠積極融入國家發展大局，培養更多優秀人才，創造更多科研成果，創作更多藝術作品。嚴植嬪副主任表示，中聯辦會一如既往地大力支持澳科大的發展建設，希望人文藝術學院為澳門文化創意產業發展做出更大的貢獻。

龐川副校長代表大學感謝嚴副主任一行專程來訪，感謝中聯辦一直以來對大學的支持和幫助。◇

關鍵字: 科技大學

## 首屆澳門國際喜劇節以"一節兩地"立足澳琴一體化發展

【本報訊】北京開心麻花娛樂文化傳媒股份有限公司、北京大麥文化傳播有限公司主辦，澳門文化局、金沙中國、美高梅中國、銀河娛樂集團及橫琴深合投資有限公司合辦，中聯辦宣文部、澳門旅遊局、貿促局，以及橫琴經濟發展局支持的"第一屆澳門國際喜劇節"(下稱"喜劇節")，11日至18日以"一節兩地"形式在澳門和橫琴舉行。

喜劇節以"喜聚世界"為主題，開幕儀式於下午3時假澳門科技大學R座影視廳舉行，中聯辦副主任嚴植嬪；澳門社會文化司司長歐陽瑜、文化局局長梁惠敏；澳門科技大學校長李行偉；開心麻花創始人張晨、行政總裁韓梅，演員沈騰、馬麗；北京大麥文化傳播有限公司總裁何彌；以及著名導演張藝謀、寧浩主禮。澳門貿促局主席余雨生、旅遊局局長文綺華；橫琴粵澳深度合作區經濟發展局局長李子蔚、財政局副局長郭日海等嘉賓應邀出席。

梁惠敏：歡迎和支持喜劇節的持續舉辦

梁惠敏致辭表示，喜劇節將借助國家賦予澳門及橫琴粵澳深度合作區良好發展機遇的東風，通過喜劇這一大眾喜愛的藝術形式，向世界講述中華民族樂天與自信、豁達與包容的中國故事，促進喜劇人的文化交流，發展前景廣闊，未來可期。

梁惠敏還表示，歡迎和支持喜劇節的持續舉辦，進一步豐富澳門的演藝形式和文旅客，讓更多人感受澳門的文化多元與城市魅力。她同時期待喜劇節能夠為澳門的青年演員和創作隊伍提供廣闊舞台，建立起更多澳門自身的展演品牌，為促進澳門演藝的產業化發展作出貢獻。

張晨：期待有更多的喜劇作品從澳門走向世界

張晨在致辭中介紹了喜劇節的主要內容，期待有更多的喜劇作品能從澳門走向世界，讓更多的熱愛喜劇的觀眾走到澳門。他還談到創辦喜劇節的3點初心：一、為各地的喜劇人提供交流平臺，以及挖掘、培養當地喜劇人才；二、將優秀喜劇作品帶到澳門，推動文旅融合，助力澳門"演藝之都"建設；三、希望透過喜劇帶給人們希望和力量。

他又指出，喜劇節在澳門開幕，閉幕論壇將於18日在橫琴舉行，以"一節兩地"的形式立足澳琴一體化發展的新格局。

何彌：冀將喜劇節年復一年舉辦下去

何彌致辭表示，喜劇是跨越文化、人種、語言的交流場景和文化產品，放在東西文化、南北文化非常交融的澳門，一定能產生巨大的化學效應，認為喜劇節未來將會年復一年的舉辦下去。

四大板塊集精彩作品及喜劇大咖

喜劇節設有喜聞樂見、喜出望外、喜人團建以及笑是解藥四大板塊。彙集世界多部精彩絕倫的作品，邀請國內外一線喜劇大咖，在澳門科技大學、澳門英皇戲院、澳門威尼斯人劇場、澳門巴黎人劇場、澳門文化中心、澳門銀河國際會議中心與喜劇迷見面。

"喜聞樂見"由五部風格迥異舞台劇及九部喜劇佳作組成。包括：劉德華出品《你好，打劫》、西班牙歌舞喜劇《A Comedy of Operas》(喜劇之聲)、挪威肢體喜劇《A Dance Tribute to the Art of Football》(舞悅足球)、古風喜劇《開心聊齋三生PLUS》，以及粵語互動喜劇《瘋狂理髮店》；以及兼具溫情幽默的《交錯盧森堡》《帶你去見我媽》《Friend Zone》(友情以上)、《Rent Boy》(出租男孩)，黑色幽默佳作《驢得水》《實幹之人》，輕鬆爆笑的《飯戲攻心》《夏洛特煩惱》。

"喜出望外"將跟隨藝術家們來到澳門街頭，在露天舞台上以快閃的形式，用音樂劇組曲《Hola,Musical!》呈現《吉屋出租》《Avenue Q》等多個音樂劇作品中的精華片段。

"喜人團建"著力打造一場屬於喜劇人的"瘋狂年會"，彙集最詼諧、最反轉、最幽默的喜劇人，透過最新穎、最顛覆、最治癒的現場互動，探討喜劇創新與未來。

關鍵字: 科技大學

"笑是解藥"是結合即興喜劇現場演出與積極心理學探討的大型社會實驗現場。邀請知名心理學專家彭凱平與資深喜劇創作者對談暢聊，揭秘喜劇和積極情緒背後的秘密。

## 「我心中的網絡安全」徵文及短視頻 比賽結果揭曉4月15日頒獎

【特訊】由澳門特別行政區政府與中央人民政府駐澳門特別行政區聯絡辦公室共同主辦的「我心中的網絡安全」徵文比賽及短視頻比賽圓滿結束，在本澳教育界鼎力支持下，徵文比賽共有來自八所高等院校、四十五所中學，逾二萬二千名學生踴躍參與，參加人數較前一屆增加近一萬名；短視頻比賽在去年高中組的基礎上增設了大學本科組，六所高等院校及三十一所中學共有十一份及六十一份作品參賽。

評委們嚴格按照評審規則，對入圍作品進行了多輪專業、嚴謹的評核。三月十二日，保安司司長黃少澤分別主持召開兩項比賽的評審總結會議，最終甄選出六十篇徵文比賽得獎作品，分獲大學本科組、高中組及初中組的一等獎、二等獎、三等獎及優異獎；短視頻比賽評選出大學本科組、高中組的一等獎、二等獎、三等獎及優異獎獲獎隊伍（得獎名單載於附件）。

評委們表示，參賽作品總體水平較過往有所提高，學生們將網絡安全與自身實際生活相結合，從不同視角闡述應如何正確合理使用網絡，如何更好地維護網絡安全，充份體現出澳門青少年學生對網絡安全及總體國家安全觀的深刻認識，希望主辦機構繼續舉辦此類比賽，協助青少年不斷鞏固國家安全觀念，持續提升國家安全意識。

黃少澤司長對評委們的認真評審和辛勤付出表示感謝，從此次參與比賽的學校和參賽作品的情況，反映出本澳教育界對青少年國家安全教育更為重視，青年學生的國家安全意識也逐步提高。比賽有效引導了青年學生全面、深入思考網絡安全與國家安全的密切關係，從而激發青少年對維護國家安全的責任感和使命感，達到預期效果。

比賽頒獎儀式定於四月十五日「全民國家安全教育展」開幕儀式上進行，部份得獎作品亦於本次展覽上展出。

是次徵文比賽的評委包括：澳門中華文化交流協會會長李沛霖、澳門筆會會長李觀鼎、澳門大學法學院教授趙國強、澳門科技大学學院院長方泉、中華教育會副理事長岑耀昌、中聯辦教育與青年工作部處長儲著斌、北京師範大學國家安全與應急管理學院副教授汪偉平、保安司司長辦公室顧問曾翔、司法警察局副局長賴文威。

短視頻比賽的評委包括：中央廣播電視台總台澳門記者站站長戴峰、中聯辦宣文部信息處處長張偉、澳門蓮花衛視台長李自松、澳門廣播電視股份有限公司傳訊事務部總監何振明、保安司司長辦公室顧問梁浩賢。

出席評審會議的人員還包括保安司司長辦公室主任張玉英、中聯辦二級巡視員劉佳慧、司法警察局局長薛仲明、以及新聞局局長陳露等。◇

關鍵字: 科技大學

## "1+4"重點產業對接國際綠色商機 大灣區及海內外企業藉MIECF覓商機

【本報訊】回顧2023年"澳門國際環保合作發展論壇及展覽"(MIECF)為來自不同國家及地區，例如中國內地、葡語國家、香港地區以及澳門地區的展商覓得綠色合作商機，合作範疇涵蓋多項環保界關注行業，新能源汽車、充電樁、光儲充一體化、污水處理、廚餘回收、減碳等，部分已經簽訂了合作協議、有些更已經落戶澳門。有展商表示2024年再度參展MIECF，把握MIECF這個區域內綠色商貿平台，加強與葡語國家、粵港澳大灣區以及其他內地省市等國際環保業界的交流合作，發掘及開拓市場上的綠色機遇。

### MIECF綠色會展平台設多場專題配對專場打通海內外環保商機

參與去年MIECF葡語國家配對專場的澳門交通服務機構代表指出，展會期間與多家葡語國家機構和企業達成初步合作共識，涵蓋新能源汽車、充電樁等範疇；更與歐盟、葡語國家及粵港澳大灣區等的業界建立了商業聯繫，今年計劃增加氫能、風能及空氣治理等參展項目，期待拓展環保新領域業務合作。

去年首次參展MIECF的澳門新能源投資企業負責人表示，透過綠色配對與巴西客戶簽訂光儲充一體化項目合作意向。另外，成功簽訂一份澳門校園光伏合作協議，兩個項目均在推進中；未來規劃在橫琴及大灣區設立辦公室並開發註冊澳門品牌產品，參展有助緊貼行業資訊，發掘潛在客戶，為未來發展提供重要助力。

來自湖南的環境科技公司負責人表示，去年參展MIECF收穫頗豐，與澳門再生能源科技公司簽署關於污水處理技術和產品代理合作協議；並基於澳門合作伙伴在葡語國家的業務網絡，有機會聯手拓展葡語國家環保市場。

### 藉展會平台落戶澳門開拓大灣區及內地市場

香港環保教育機構代表稱，於去年MIECF成功簽署三份合約，涉及智能廚餘回收、減碳等領域；並透過展會平台，在貿促局協助下，已於去年10月正式落戶澳門，現正籌備與澳門**科技大學**推展合作示範項目，為澳門企業提供廚餘智能回收後用於綠色種植的方案參考，同時透過大學在橫琴的聯繫，將項目帶入粵港澳大灣區及中國內地其他省市市場。

巴西汽車租賃機構代表指出，去年參展MIECF並與澳門交通服務機構達成初步合作，作為合作共識之一，澳門合作方組織該機構下的企業成員考察了廣東新能源汽車廠，加深了中國和巴西企業間的經驗分享及交流，為雙方業務帶來新想法，獲益良多，已看準澳門的定位及優勢，開展粵港澳大灣區業務，進一步拓展中國市場。

### 首設綠色轉型服務櫃檯 三天展會全程助企業把握ESG等綠色轉型趨勢推動可持續發展

今屆將首設綠色轉型服務櫃檯，為有意推動綠色轉型之企業，提供包括ESG、綠色認證、綠色技術轉型等領域的諮詢服務；並透過綠色論壇、綠色展覽、綠色配對及交流活動，結合專家學者演講、展示成功案例和解決方案等，助力"1+4"重點產業把握ESG前瞻趨勢，提前做好升級轉型部署，從而有效發揮MIECF作為專業知識分享平臺的重要性，凸顯綠色交流合作平臺的作用。

## 灣區海內外企藉MIECF覓商機

【本報消息】澳門國際環保合作發展論壇及展覽新聞稿指出，由澳門特區政府主辦的"2024年澳門國際環保合作發展論壇及展覽"(MIECF)，將於三月廿八至三十日舉行。二三年MIECF為來自內地、葡語國家、香港以及澳門等國家或地區的展商覓得綠色合作商機。合作範疇涵蓋多項環保界關注行業，新能源汽車、充電樁、光儲充一體化、污水處理、廚餘回收、減碳等，部分已簽訂合作協議、有些更已落戶澳門。

有展商表示，今年再度參展MIECF，加強與葡語國家、粵港澳大灣區以及其他內地省市等國際環保業界的交流合作，發掘及開拓市場上的綠色機遇。

### 配對專場拓綠色機遇

參與去年MIECF葡語國家配對專場的澳門交通服務機構代表指出，展會期間與多家葡語國家機構和企業達成初步合作共識，涵蓋新能源汽車、充電樁等範疇；更與歐盟、葡語國家及粵港澳大灣區等的業界建立商業聯繫。今年計劃增加氫能、風能及空氣治理等參展項目，期待拓展環保新領域業務合作。

去年首次參展MIECF的澳門新能源投資企業負責人表示，透過綠色配對與巴西客戶簽訂光儲充一體化項目合作意向。另外，成功簽訂一份澳門校園光伏合作協議，兩個項目均在推進中。未來規劃在橫琴及大灣區設立辦公室，並開發註冊澳門品牌產品。

來自湖南的環境科技公司負責人表示，去年參展MIECF與澳門再生能源科技公司簽署關於污水處理技術和產品代理合作協議。基於澳門合作伙伴在葡語國家的業務網絡，有機會聯手拓展葡語國家環保市場。

### 藉展會平台落戶澳門

香港環保教育機構代表稱，於去年MIECF簽署三份合約，涉及智能廚餘回收、減碳等領域。透過展會平台，在貿促局協助下，已於去年十月落戶澳門。現正籌備與澳門**科技大學**推展合作示範項目，為澳門企業提供廚餘智能回收後用於綠色種植的方案參考。同時透過大學在橫琴的聯繫，把項目帶入粵港澳大灣區及內地其他省市市場。

巴西汽車租賃機構代表指出，去年參展MIECF並與澳門交通服務機構達成初步合作，作為合作共識之一，澳門合作方組織該機構下的企業成員考察廣東新能源汽車廠，加深中國和巴西企業間的經驗分享及交流，為雙方業務帶來新想法，獲益良多。看準澳門的定位及優勢，開展粵港澳大灣區業務，進一步拓展中國市場。

### 設綠色轉型服務櫃檯

今屆將首設綠色轉型服務櫃檯，為有意推動綠色轉型之企業，提供包括ESG、綠色認證、綠色技術轉型等領域的諮詢服務。並透過綠色論壇、綠色展覽、綠色配對及交流活動，結合專家學者演講、展示成功案例和解決方案等，助力"1+4"重點產業把握ESG前瞻趨勢，凸顯綠色交流合作平台的作用。

####

### MIECF助海內外展商客商共拓國際環保商機

關鍵字: 科技大學

## 貫徹全國「兩會」精神發展具有澳門特色新質生產力

全國「兩會」勝利閉幕後，全國各個省區市，昨日都召開了幹部大會，傳達貫徹「兩會」精神。澳門特區也不例外，澳門中聯辦昨日下午也召開了全國「兩會」精神傳達會。全國政協副主席何厚鏵、澳門特區行政長官賀一誠、澳門中聯辦主任鄭新聰分別講話，澳區全國人大代表團團長劉藝良、全國政協特邀澳門人士界召集人崔世昌分別傳達了十四屆全國人大二次會議、全國政協十四屆二次會議的精神。

這次全國「兩會」是在新中國成立七十五周年、實現「十四五」規劃目標任務的關鍵一年召開的一次十分重要的大會。習近平主席在會議期間發表一系列重要講話，高度肯定過去一年工作成績，深刻分析國內外形勢，就因地制宜發展新質生產力、全面深化開放改革、促進區域協調發展、加強生態環境保護以及營造幹事創業的良好氛圍等作出重要部署，具有很強的政治性、思想性、指導性。因而全黨和全國人民都必須深刻領會習近平主席、黨中央對國內外形勢的重大判斷，準確把握國內外環境新變化，科學應對各種風險挑戰，緊緊抓住新一輪科技革命和業變革加速發展涌現的新機遇，發揮當地優勢，積極主動作，更好化危機、應變開新，以工作的主動牢牢把握發展的主動。必須深刻領會習近平主席、黨中央關於因地制宜發展新質生產力的重要要求，深刻認識發展新質生產力的極端重要性和現實緊迫性，深刻把握發展新質生產力的本質要求和重要原則，堅持從實際出發，先立後破、因地制宜、分類指導，聚焦打造具有全球影響力的業科技創新中心，加快推進高水平科技自立自強，不斷夯實實體經濟本、製造業當家的根基，增強高質量發展的「硬實力」，成發展新質生產力的重要陣地。並切實保障和改善民生，全力防範化解重大風險，確保全年經濟社會平穩健康發展。

正因為如此，何厚鏵、賀一誠和鄭新聰在講話中，除了是全面地傳達全國「兩會」的精神，並根據澳門特區的實際情況，從各自角度提出要求和希望之外，還重點地提到，發展新質生產力，推動高質量發展。其中行政長官賀一誠，還結合澳門特區的實際情況，將有效落實經濟適度多元發展規劃，推動澳門經濟高質量發展，與發展新質生產力，推動高質量發展結合起來，宣示澳門特區政府將鞏固提升競爭優勢，以更大作為切實推動經濟適度多元發展。按照施政報告的部署，落實執行規劃確定的各項主要任務和重點項目，加快培育壯大新興產業，探索發展未來產業，加大科創研發投入，結合澳門實際，因地制宜培育發展新質生產力，以科技創新賦能傳統產業轉型升級，着力推動澳門經濟適度多元、可持續和高質量發展。特區政府還將牢牢把握橫琴開發服務澳門經濟適度多元發展的初心，貫徹落實習主席關於橫琴開發建設的重要指示精神，充分發揮「分線管理」特殊監管體制帶來的優勢，推動更多創新項目落地，加快推進澳琴一體化發展，與廣東省及有關方面緊密合作，做好橫琴開發這篇文章，就深合區實現第一階段發展目標交出滿意答卷。

「新質生產力」是習近平主席二零二三年九月在黑龍江考察調研期間首次提到的新的詞彙。在今次全國「兩會」中，習近平主席在三次「落團」參加大會文件審議時，也再次強調提出。在當今世界百年變局加速演進，世界進入新的動蕩變革期，世界經濟依然低迷，各種熱點、難題錯綜複雜，變亂交織特徵更加明顯，而且美國等西方國家刻意「唱衰」及「制裁」中國經濟之時，發展新質生產力就顯得尤為重要。

新質生產力是創新起主導作用，擺脫傳統經濟增長方式、生力發展路徑，具有高科技、高效能、高質量特徵，符合新發展理念的先進生產力質態。它由技術革命性突破、生要素創新性配置、業深度轉型升級而催生。以勞動者、勞動資料、勞動對象及其優化組合的躍升基本內涵，以全要素生產率大幅提升核心標志，特點是創新，關鍵在質優，本質是先進生產力。

新質生產力的起點是「新」，關鍵在「質」，落腳于「生力」。新質生產力有別於傳統生產力，涉及領域新、技術含量高，依靠創新驅動是其中關鍵。「新興業」、「未來業」和「新質生產力」相互關聯，信號鮮明、意涵豐富——積極發展、培育新興業和未來業，以科技創新引領業全面振興，帶動新經濟增長點不斷涌現。

新質生產力包含了「新製造」、「新服務」和「新業態」的三個內涵。由於澳門的特殊原因，不能像內地那樣發展高端裝備、新能源汽車、航空航天、海洋裝備等戰略性新興業，因而就宜在「新服務」領域大造文章。實際上，當今世界各國尤其是發達國家的GDP中，生性服務業的比重越來越大。如美國百分之八十的服務業裏面有百分之七十是生性服務業，是和製造業強相關的高技術服務業。歐盟二十七個國家服務業增加值占GDP比重是百分之七十八，其中有百分之五十是生性服務業，也就是歐盟GDP的百分之三十九是生性服務業。其他發達國家、G20國家的生性服務業增加值占GDP的比重也大體在百分之四十至五十左右。

比照起來，澳門特區政府去年十一月一日正式公佈的《澳門特別行政區經濟適度多元發展規劃（2024-2028年）》，其中有若干內

關鍵字: 科技大學

容含有「新質生產力」尤其是「生產性服務業」的影子。實際上，在「1+4」的適度多元發展策略中，其中的「1」按照建設世界旅遊休閒中心的目標要求，促進綜合旅遊休閒多元發展，做優做精做強綜合旅遊休閒業；「4」中的持續推動中醫藥大健康、現代金融、高新技術等重點產業板塊發展，以著力構建符合澳門實際且可持續發展的產業結構，就是具有澳門特色的新質生產力及生產性服務業。這對於淡化博彩業在經濟領域的比例及重要性，具有關鍵的作用。

由於澳門面積細小，要發展新質生產力就必須借助橫琴這個「廣闊天地」。而澳門特區政府也已充分認知到，因而在橫琴粵澳深度合作區掛牌成立以來，緊緊圍繞《橫琴粵澳深度合作區建設總體方案》賦予合作區的戰略定位，大力發展科技研發和高端製造、中醫藥等澳門品牌工業、文旅會展商貿以及現代金融產業的四大新產業，與澳門「1+4」適度多元發展策略高度協同。合作區已建成多個產業園區，吸引更多科技企業入駐發展。隨著澳門大學、澳門科技大學產學研示範基地以及四個澳門國家重點實驗室分部落戶合作區，「澳門研發+橫琴轉化」鏈條日趨完善，促使琴澳更多科研成果加快落地轉化。去年以來，琴澳還通過合辦國際科技創新創業大賽，導入更多優質科創資源。

今年不但是中華人民共和國成立七十五週年、澳門回歸祖國二十五週年，而且也是全國人民代表大會成立七十周年，人民政協成立七十五周年。澳區的全國人大代表、全國政協及地方各級政協的委員，要繼續承擔履行「雙重積極作用」的職責使命，引導社會各界人士，彙聚起共促「一國兩制」事業行穩致遠的强大合力，發展具有澳門特色的新質生產力，推動高質量發展，更好地國家發展和澳門「一國兩制」實踐貢獻力量。